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Η ΓΗ ΜΑΣ ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ 
 
 

Στέφανος Αν Κώνστας 
Πρόεδρος του Κ.∆.Σ. του Συνδέσµου Εκδροµών  

“Η Υπαίθριος Ζωή” 
 
 
Η φροντίδα για το περιβάλλον δεν είναι  φαινόµενο των τελευταίων χρόνων. 
Την συναντάµε ήδη την Αρχαία Ελλάδα. Σύµφωνα µε το καταστατικό της Υ.Ζ. 
του 1922 έναν από τους βασικούς σκοπούς του Συνδέσµου µας αποτελεί η 
µελέτη έρευνα και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
  
Υπάρχει όµως µία σηµαντική διαφορά ανάµεσα στο σκεπτικό των αρχαίων 
προγόνων µας και των πέντε φίλων που ίδρυσαν την ΥΖ και στους λόγους 
που σήµερα κάνουν επιτακτική την ανάγκη της περιβαλλοντικής προστασίας. 
 
Μέχρι πριν λίγα ακόµη χρόνια, µιλώντας για Περιβάλλον εννοούσαµε τα 
βουνά, τους κάµπους και τις ακρογιαλιές της περιοχής µας. Η προστασία τους, 
σχετικά απλή, θεωρούσαµε ότι ήταν φροντίδα µόνο όσων κατοικούσαµε εκεί 
γύρω και ότι δραστηριότητες σε άλλες µακρυνές περιοχές δεν µας αφορούσαν. 
 
Και όµως, ήδη από τα τέλη του περασµένου αιώνα, µε την βιοµηχανική 
επανάσταση και την δηµιουργία πολύ µεγάλων αστικών κέντρων, τα κακά 
σηµάδια είχαν αρχίσει να εκδηλώνονται και µε τον καιρό να γίνονται 
εντονώτερα: 
 
∗ Τα µεγάλα ποτάµια της Ευρώπης ενεκρώνοντο από αστικά λύµατα και 

βιοµηχανικά απόβλητα 
∗ Κλειστοί θαλάσσιοι κόλποι έπαυαν να είναι γαλάζιοι και χάνονταν τα 

ψάρια τους από τις ίδιες αιτίες 
∗ Η ατµόσφαιρα µεγαλουπόλεων όπως το Λονδίνο γινόταν συχνά 

θανατηφόρα από τους καπνούς των εργοστασίων αλλά και των τζακιών  
∗ Τα κτίσµατα βιοµηχανικών κέντρων όπως το Ρουρ της Γερµανίας είχαν 

γίνει µαύρα από την αιθάλη 
∗ Εντοµοκτόνα, όπως το DDT, που είχαν θεωρηθεί σωτήριες ανακαλύψεις, 

βρέθηκε ότι δηλητηρίαζαν την ζωή χιλιάδες χιλιόµετρα µακρυά από την 
περιοχή της εφαρµογής τους 
Η βροχή ξέπλενε εδάφη που είχαν γυµνωθεί από τον άνθρωπο αφήνοντας 
άγονα βράχια. Τα φαινόµενα αυτά εθεωρούντο τοπικά και απασχολούσαν 
µόνο όσους κατοικούσαν στην άµεσα επηρεαζόµενη περιοχή, µέχρι την ώρα 
που µάθαµε ότι τα δέντρα της Νορβηγίας ξεραίνονται επειδή η Αγγλία ή η 
Γερµανία χρησιµοποιούν καύσιµα µε πολύ θειάφι, ότι το σπρέϋ που 
χρησιµοποιούµε σπίτι µας καταστρέφει την στοιβάδα του όζοντος πάνω από 
τον Νότιο Πόλο, ή ότι η καταστροφή του δάσους του Αµαζονίου επιταχύνει τα 
συµπτώµατα του φαινοµένου του θερµοκηπίου, που απειλεί το κλίµα 
ολόκληρου του πλανήτη. 
 
Οχι, δεν µίκρυνε η Γη µας! Μεγάλωσαν όµως πολύ δυσανάλογα οι 
δραστηριότητες του ανθρώπινου γένους, τόσο που ο πλανήτης µας να µην 
µπορεί πια να τις ανεχθεί, χωρίς σοβαρές ανατροπές στις λεπτές ισορροπίες 
που έχουν δηµιουργηθεί µε το πέρασµα των εκατοµµυρίων ετών, ισορροπίες 
που στηρίζουν το µοναδικό φαινόµενο που λέγεται Ζωή. 
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Ετσι σήµερα δεν αρκεί να ενδιαφερόµαστε µόνο για όσα βλέπουµε από το 
µπαλκόνι του σπιτιού µας ή κατα την διάρκεια των εκδροµών µας µε την 
Υπαίθριο. Ο καθένας από µας είναι συνένοχος µιας περιβαλλοντικής 
καταστροφής που εξελίσσεται µε επιταχυνόµενους ρυθµούς, αλλά και ο 
καθένας από µας µπορεί να συµβάλλει, ώστε να αποδώσουν τα µέτρα που, µε 
αργούς ρυθµούς είναι αλήθεια, λαµβάνονται από την Ανθρωπότητα για να 
αντιστραφεί η καταστρεπτική πορεία. 
 
Το σηµερινό σύνθηµα, που πρέπει να ενστερνισθούµε βαθειά µέσα µας, είναι: 
Να δρας τοπικά, έχοντας στον νου σου ολόκληρη την Γη µας. Think globally, 
act locally λένε οι Αµερικάνοι. 
 
∆ύο είναι τα σηµαντικά γεγονότα σταθµοί, που αποτέλεσαν και τα πρώτα 
σήµατα κινδύνου, που αργά αργά, άρχισαν να γίνονται συνειδητά στους 
πολίτες και στις κυβερνήσεις τους. 
 
Το 1962 κυκλοφόρησε στις ΗΠΑ ένα βιβλίο µε τον τίτλο “Η σιωπηλή άνοιξη”. 
Με αυτό η Rachel Carson, µία αµερικανίδα βιολόγος, έκανε για πρώτη φορά 
γνωστές στο ευρύ κοινό τις ολέθριες συνέπειες από την χρήση χηµικών 
ουσιών γενικά και φυτοφαρµάκων ειδικότερα, σε µεγάλες εκτάσεις και σε 
µεγάλες ποσότητες. Η παγκόσµια απήχηση που είχε το βιβλίο της Carson είχε 
και το αποτέλεσµα να ευαισθητοποιηθούν οι κρατικοί µηχανισµοί και να 
επιβάλλουν προϊόντα που αυτοκαταστρέφονται µετά ένα διάστηµα, µε 
ταυτόχρονο περιορισµό στην αλόγιστη χρήση.Με την “Σιωπηλή Ανοιξη” η 
Carson κήρυξε την οικολογική επανάσταση, για την σωτηρία των 
οικοσυστηµάτων και την διατήρηση των απειλουµένων ειδών. 
 
Μερικά  χρόνια αργότερα, το 1972 έγινε στην Ρώµη µία συνάντηση 
επιστηµόνων που είχε ως αντικείµενο την µελέτη της εξέλιξης των 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων καθώς και των επιπτώσεών τους στις πρώτες 
ύλες, στο περιβάλλον και στο ανθρώπινο γένος. Την συνάντηση  είχε 
οργανώσει η Λέσχη της Ρώµης, που ιδρύθηκε το 1968 από 70 επιστήµονες 
όλων των ειδικοτήτων από 25 χώρες, µε στόχο την διερεύνηση των αιτίων και 
των µηχανισµών που προκαλούν τα κρίσιµα προβλήµατα της ανθρωπότητας. 
 
Η Λέσχη της Ρώµης ανέθεσε σε 17 συνεργάτες του διάσηµου αµερικανικού 
πολυτεχνείου Μ.Ι.Τ. να µελετήσουν την πορεία της ανθρωπότητας, µε βάση 
τους παράγοντες: 
∗ Πληθυσµιακή αύξηση 
∗ ∆ιαθεσιµότητα πρώτων υλών 
∗ Γεωργοκτηνοτροφική παραγωγή 
∗ Βιοµηχανική παραγωγή 
∗ Ρύπανση του περιβάλλοντος 
 
Τα αποτελέσµατα της έρευνας, που δηµοσιεύθηκαν στο βιβλίο “Τα όρια της 
ανάπτυξης” ήταν συνταρακτικά. Από την επεξεργασία µε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή των δεδοµένων που συγκεντρώθηκαν και από την προβολή τους 
µε προσοµοίωση στο µέλλον, οι επιστήµονες του Μ.Ι.Τ. οδηγήθηκαν στο 
συµπέρασµα ότι περί τα µέσα του επόµενου αιώνα η ανθρωπότητα θα 
οδηγηθεί σε µία τροµακτικών διαστάσεων κρίση, που θα οφείλεται τόσο στην 
εξάντληση πρώτων υλών και τροφίµων, όσο και στην κατακόρυφη αύξηση της 
ρύπανσης. Συνέπεια της κρίσης αυτής θα είναι ο θάνατος δισεκατοµµυρίων 
ανθρώπων, η καταστροφή της βιοµηχανίας και η µείωση της παγκόσµιας 
γεωργικής παραγωγής  σε επίπεδα χαµηλότερα από εκείνα του 1900. 
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Φυσικά υπήρξαν αντιδράσεις µετά την δηµοσίευση των αποτελεσµάτων της 
µελέτης, από επιστηµονικές οµάδες που δεν παρεδέχοντο ότι είναι δυνατόν τα 
πράγµατα να εξελιχθούν σύµφωνα µε το µοντέλο της Λέσχης της Ρώµης. Τα 
επιχειρήµατά τους είναι  
∗ ότι υπάρχουν απεριόριστα αποθέµατα πρώτων υλών σε µεγάλα βάθη στην 

γη  
∗ ότι η πρόοδος της επιστήµης θα επιτρέψει αύξηση της παραγωγής 

τροφίµων µε ρυθµούς που να αντισταθµίζουν την πληθυσµιακή έκρηξη 
∗ οτι ο ρυθµός των γεννήσεων θα περιορισθεί 
∗ ότι και ο Μάλθους περί τα τέλη του 18ου αιώνα, υποστηρίζε  ότι σύντοµα η 

γη δεν θα µπορεί να θρέψει τους ανθρώπους, και διαψεύστηκε. 
 
Την ίδια περίπου  εποχή, το 1969, ο τότε Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. Ου Θαντ, διεκήρυσσε 
ότι “αν στην δεκαετία που ακολουθούσε δεν άρχιζε µία παγκόσµια 
προσπάθεια να βελτιωθεί το περιβάλλον, τα υπό εξέλιξη προβλήµατα θα 
έπαιρναν τέτοιες διαστάσεις, που ο έλεγχός τους θα ξεπερνούσε τις 
ανθρώπινες ικανότητες”. 
 
Σήµερα, 25 χρόνια αργότερα, ποιά είναι η εικόνα; 
 
Σήµερα γνωρίζουµε ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν προκαλέσει στην 
προστατευτική στοιβάδα του όζοντος πληγή που, ακόµη και αν δεν γίνει 
καµµία άλλη επιβλαβής εκποµπή, θέλει έναν αιώνα για να επουλωθεί ενώ 
εχουν θέσει σε κίνηση µηχανισµούς µεταβολής του κλίµατος που δεν µπορεί 
ακόµη να προβλεφθεί πού µπορούν να οδηγήσουν. 
 
Ο Καθηγητής E. U. von Weizsaecker εκτιµά ότι κάθε δευτερόλεπτο στην Γη 
• χάνουµε 3 στρέµµατα δάσους, από τα οποία τα το ένα δίνει  την θέση του 

σε έρηµο 
• χάνουµε 1000 τόννους εύφορης γής που παρασύρονται στις θάλασσες 
• παράγουµε 1000 τόννους απορρίµµατα 
ενώ κάθε µέρα χάνονται οριστικά  από τον πλανήτη γύρω στα δέκα είδη ζώων 
και φυτών. 
 
Είναι λοιπόν αναπόφευκτη η καταστροφή του πολιτισµού µας; Πώς αντιδρά η 
ανθρωπότητα σε όλα αυτά; 
 
Ο Καθηγητής Dennis Meadows, κύριος συγγραφέας του βιβλίου “Τα όρια της 
ανάπτυξης”, µε τον οποίο συζήτησα το θέµα σε πρόσφατη συνάντησή µας, 
ήταν κατηγορηµατικός: ∆εν έχει γίνει τίποτε που να δικαιολογεί σηµαντική 
αναθεώρηση των συµπερασµάτων της Λέσχης της Ρώµης. 
 
Οπως είδαµε, η περίφηµη διάσκεψη του Ρίο, όπου παρευρέθηκαν πριν τρία 
χρόνια, τόσοι αρχηγοί κρατών, κατέληξε µόνο στην διατύπωση ευχολογίων για 
την µείωση των εκποµπών βλαπτικών ουσιών, χωρίς να επιβάλλει κανένα 
συγκεκριµµένο µέτρο. 
 
Σήµερα έφθασε η Γη µας να έχει επάνω της γύρω στα 6 δισεκατοµµύρια 
ανθρώπους. Από αυτούς το ένα έκτο περίπου, που ζει σε αυτό που 
ονοµάζουµε αναπτυγµένες χώρες, µε τον σπάταλο τρόπο ζωής του έφερε τον 
πλανήτη στην σηµερινή κρίσιµη κατάσταση. Τι θα γίνει όταν τα άλλα 5 δις 
συνανθρώπων µας αρχίσουν να ζητούν και αυτά αντιστοιχες συνθήκες, 
δηλαδή σπάταλο τρόπο διαβιώσεως; 
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Η ενέργεια που ξοδεύει σήµερα ο άνθρωπος ισοδυναµεί µε 6 δισ. τόννους 
πετρέλαιο, δηλαδή 1 τόννο κατ’ άτοµο. Από αυτό αντιστοιχούν σε κάθε 
Αµερικάνο 7 τόννοι, σε κάθε Ευρωπαίο 4 και σε κάθε Ινδό ή Αφρικανό µόνο 
250-300 κιλά. Και παρ’ όλα αυτά βρίσκεται σε εξέλιξη η κλιµατολογική 
µεταβολή του πλανήτη που ονοµάσαµε φαινόµενο του θερµοκηπίου. Τι θα 
γίνει όταν οι αναπτυσσόµενοι λαοί φθάσουν το επίπεδο του Αµερικάνου, ή 
έστω του Ευρωπαίου; 
 
Πρέπει λοιπόν να συνειδητοποιήσουµε και πολύ γρήγορα µαλιστα, γιατί ήδη 
µπορεί να είναι αργά, ότι όσο επιµένουµε εµείς που ανήκουµε στις χώρες που 
βρίσκονται στην τεχνική και επιστηµονική  πρωτοπορία να ζούµε στην 
σηµερινή σπάταλη ευµάρεια, δηµιουργώντας πρότυπα προς µίµηση για τους 
αναπτυσσόµενους λαούς,  τόσο γρηγορότερα θα φθάσει η κατάσταση του 
πλανήτη µας στο σηµείο από όπου θα είναι αδύνατη η επιστροφή. 
 
Θα το συνειδητοποιήσουµε όµως; Μία τόσο βαθειά αλλαγή στην συµπεριφορά 
µας είναι αναπόφευκτο να δηµιουργήσει ένα τεράστιο κοινωνικό και οικονοµικό 
σοκ, που φοβούνται να το αντιµετωπίσουν οι κυβερνήσεις και οι οργανώσεις 
που θα έπρεπε να αναλάβουν τις σχετικές πρωτοβουλίες. Παράλληλα 
εκδηλώνονται έντονες αντιδράσεις από επιχειρησιακούς κύκλους που, δίκαια 
προφανώς, προβλέπουν ότι  θα ζηµιώσουν επιχειρηµατικά. 
 
Ετσι η εφηµερίδα του χρηµατιστηρίου της Νέας Υόρκης “Wall Street Journal” 
έγραφε πριν λίγες µέρες (Οκτ. 1995) ότι, προκειµένου να προσπαθούµε να 
µειώσουµε τις επιπτώσεις από το φαινόµενο του θερµοκηπίου, είναι 
προτιµότερο να προετοιµασθούµε να ζήσουµε µε τις συνέπειές του, για να µην 
διαταραχθούν οικονοµικές ισορροπίες. 
 
Ο απλός πολίτης, αυτός που ακούει ότι η ανθρωπότητα οδηγείται από 
ανεπαρκείς ηγεσίες και από οικονοµικά συµφέροντα στην καταστροφή, τί 
πρέπει να κανει; Πώς µπορεί να αντιδράσει; 
 
Υπάρχουν δύο τρόποι. Ο πρώτος και εύκολος, είναι να πούµε το περίφηµο 
“Ωχ αδελφέ, εγώ θα σώσω την Γη” και να απολαύσουµε όσο µπορούµε τα 
αφθονα προσφερόµενα υλικά αγαθά, ελπίζοντας ότι, όπως είπε και 
Λουδοβίκος ο 15ος της Γαλλίας, ο κατακλυσµός θα έλθει µετά από εµάς. 
Πράγµατι αυτός έζησε καλά και καρατοµήθηκε ο 16ος. 
 
Ο δύσκολος δρόµος είναι να προσπαθήσουµε να αντιδράσουµε, σαν άτοµα 
και συλλογικά. 
 
Ατοµική αντίδραση είναι να περιορίσουµε τις σπατάλες µας σε ενέργεια και 
αγαθά. Αν το καλοσκεφθούµε κάνουµε πάρα πολλές άχρηστες σπατάλες, ένα 
σηµαντικό µέρος των οποίων καταλήγει στα σκουπίδια µας, που µπορούµε να 
µειώσουµε δραστικά, χωρίς να περιορισθεί καθόλου το επίπεδο της ζωής µας. 
 
Πρέπει να υιοθετήσουµε και εµείς το οικολογικό σύνθηµα “µείωση-
επαναχρησιµοποίηση-απόρριψη” (reduce-reuse-refuse), για να συµβάλλουµε 
στην εκστρατία για την διάσωση της Γης µας. 
 
Αρκεί να αναφέρουµε ότι, µονο στην Ελλάδα απορρίπτονται σε ένα χρόνο περί 
το ένα δισεκατοµµύριο κουτιά αναψυκτικού, που αντιστοιχούν σε 20.000 
τόννους αλουµίνιο και περί το µισό δισεκατοµµύριο πλαστικές φιάλες που 
αντιστοιχούν σε 30.000 τόννους πλαστικού, ενώ το αξιοποιήσιµο χαρτί που 
πετιέται κυµαίνεται περί τους 250.000 τόννους. 
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Αντίδοτο για τον περιορισµό της περιβαλλοντικής ζηµιάς, που προκαλείται 
από την σπατάλη αυτή, είναι η ανακύκλωση, (σωστότερα ανακύκληση)  των 
υλικών, µε συγκέντρωσή τους µετά την χρήση και επαναδιοχέτευσή τους στην 
βιοµηχανία για παραγωγή νέων προϊόντων. 

 
Από την αξιολόγηση, όµως, τόσο από οικονοµική όσο και από περιβαλλοντική 
άποψη, των συστηµάτων διαχείρισης των αστικών απορριµµάτων, που 
αποτέλεσε και το αντικείµενο της µελέτης που βραβεύθηκε από την Ακαδηµία 
Αθηνών, προκύπτουν ερωτηµατικά, σχετικά µε το αν η ανακύκλωση υπηρετεί 
σήµερα σωστά τον σκοπό για τον οποίο ξεκίνησε. 
 
Ο  όγκος των σκουπιδιών αυξάνει αντί να µειώνεται. Σε µελέτη του 1985 
υπολογίζαµε γύρω στα 750 γραµµάρια σκουπίδια ανά κάτοικο και ηµέρα, ενώ 
σήµερα έχουµε περάσει το ένα κιλό και η διαφορά προέρχεται, σχεδόν 
αποκλειστικά, από τα υλικά που θεωρούνται ανακυκλώσιµα. Το γεγονός αυτό 
δηµιουργεί υπόνοιες ότι σε ορισµένες περιπτώσεις η ανακύκλωση 
χρησιµοποιείται ως άλλοθι για την συγκάλυψη της σπατάλης φυσικών πόρων 
και την αποφυγή επιβολής περιορισµών, όπως είναι η υποχρεωτική εφαρµογή 
συσκευασίας πολλών χρήσεων.  
 
Επί πλέον πρέπει πάντα να έχουµε στο νού µας ότι  η ανακύκλωση, όχι µόνο 
δεν είναι προσοδοφόρα για τους ∆ήµους, όπως µερικοί πιστεύουν, αλλά  έχει 
ως αποτέλεσµα σηµαντική επιβάρυνση των δηµοτικών αρχών και, κατά 
συνέπεια, των πολιτών. 
 
Η εκτίµηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων µιας ανακύκλωσης γυαλιού 
χαρτιού και αλουµινίου, που θα εκάλυπτε ολόκληρη την Ελλάδα και θα έφθανε 
ποσοστό ανάκτησης 25% των ανακυκλωσίµων δείχνει ότι, ακόµη και µε τις 
σηµερινές υψηλές τιµές των ανακυκλούµενων υλικών, - που αναµένεται να 
µειωθούν σηµαντικά, πλησιάζοντας πάλι τα περυσινά επίπεδα - η 
ανακύκλωση είναι ζηµιογόνος, µε εξαίρεση το αλουµίνιο, όπου το µονοπώλιο 
που ελέγχει την αγορά κρατά τις τιµές υψηλά, έχοντας την δυνατότητα να 
“ανακυκλώσει” το σχετικό κόστος στον καταναλωτή. 
 
Συγκεκριµµένα το τελικό αποτέλεσµα αυτής της ανακύκλωσης θα ήταν 
πρόσθετο κόστος στην διαχείριση των απορριµµάτων που θα έφθανε 
• για το χαρτί περί τα 2,5 δισ. δρχ 
• για το γυαλί περί τα 500 εκατοµµύρια  δρχ 
Για το αλουµίνιο θα υπήρχε οικονοµικό όφελος περί τα 600 εκατοµµύρια  δρχ 
 
Αντί όµως να επικρατήσει η αρχή της µείωσης των απορριµµάτων, διαδίδονται 
συνεχώς περισότερο οι συσκευασίες µιάς χρήσης και εντείνεται η σπατάλη, µε 
την δικαιολογία ότι τα υλικά είναι ανακυκλώσιµα. 
 
Οι πιο κερδισµένοι από αυτή την διαδικασία είναι οι κατασκευαστές πρώτων 
υλών και συσκευασιών, αλλά και οι εταιρίες διαχείρισης απορριµµάτων. 
Χαµένοι είναι οι καταναλωτές, που, µη έχοντας άλλες επιλογές, αγοράζουν 
προϊόντα σε ακριβή συσκευασία, αλλά, κυρίως, το γήινο οικοσύστηµα, που 
αντί να βελτιωθεί, καταστρέφεται µε ταχύτερους ρυθµούς. 
 
Η κατάσταση αυτή επικρατεί και στις άλλες χώρες της Ευρώπης, όπου 
εφαρµόζονται πολύ εκτεταµένα προγράµµατα ανακύκλωσης, παρά το υψηλό 
τους κόστος, Η διαφορά είναι ότι εκεί έχουν ήδη λύσει άλλα βασικά 
προβλήµατα διαχειρίσεως όπως η συλλογή και η σωστή διάθεση, ενώ 



Στ. Κώνστας  Η ΓΗ ΜΑΣ ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ 60ετία Τµ. Θεσσαλονίκης 
Κ.∆.Σ.  Υ.Ζ.  18 Νοεµβρίου 1995 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
thess-60.doc Σελίδα 6 23/4/2009 

παράλληλα , µε οικονοµικά µέτρα, έχουν αρχίσει να αντιστρέφουν την τάση 
αύξησης και να επιτυγχάνουν ήδη σταδιακή µείωση των απορριµµάτων. 
 
Στην Ελλάδα όµως, όπου η διαχείριση των απορριµµάτων βρίσκεται ακόµη σε 
οργανωτικό στάδιο, πρέπει οι αρµόδιες αρχές να κάνουν πολύ προσεκτική 
ιεράρχηση του τρόπου διάθεσης των περιορισµένων οικονοµικών πόρων που 
µπορούν να δαπανηθούν για τον σκοπό αυτό. 
 
Πρέπει, χωρίς να σταµατήσει η προσπάθεια που γίνεται για την διάδοση της 
ανακύκλωσης, να εξετασθεί µε σοβαρότητα και συναίσθηµα ευθύνης, η 
δυνατότητα λήψης θεσµικών µέτρων περιορισµού των απορριµµάτων. Αυτό 
µπορεί να γίνει µε περιορισµό, ή ακόµα και πλήρη απαγόρευση των 
συσκευασιών µιας χρήσης, αλλά και µε πολλούς άλλους τρόπους δηµιουργίας 
οικονοµικών αντικινήτρων. ∆εν πρέπει ποτέ να ξεχνάµε ότι ο βασικός µας 
στόχος είναι η µείωση κατανάλωσης πρώτων υλών και ενέργειας που σήµερα 
γίνονται σκουπίδια. 
 
Παράλληλα, εµείς ως άτοµα,  έχουµε υποχρέωση να ενισχύσουµε την 
ικανότητα της φυσεως να αντισταθεί στην υποβάθµιση που προκαλεί η 
εντατική “αξιοποίηση”, προστατεύοντας την χλωρίδα και την πανίδα του τόπου 
µας. Κάθε ζώο και φυτό, µικρό ή µεγάλο, είναι και ένας σύµµαχος στον αγώνα 
για την σωτηρία του πλανήτη. 
 
Συλλογικά µπορούµε να δράσουµε µέσω των σωµατείων στα οποία 
συµµετέχουµε, µε πρώτο τον Σύνδεσµό µας, την Υπαίθριο Ζωή, σε 
συνεργασία µε τα άλλα αδελφά εκδροµικά σωµατεία της Χώρας µας, της 
Ευρώπης, του Κόσµου. Τα εκδροµικά σωµατεία, που έχουν µέλη µε απέραντη 
και ανιδιοτελή αγάπη για την φύση, είναι οι πιο ενδεδειγµένοι σταυροφόροι για 
την σωτηρία του γαλάζιου πλανήτη, που ο Πλάστης µας δώρησε για να τον 
φροντίζουµε , µια και είµαστε τα τελειότερα πλάσµατα που τον κατοικούν και 
εµείς τον αντιµετωπίζουµε µε τόση αχαριστία. 
 
Οι εκδροµείς όλου του Κόσµου µπορούν να αποτελέσουν την πραγµατική 
γνήσια και ανιδιοτελή πράσινη δύναµη, που θα σταµατήσει το κακό. Με 
διαφώτιση των αρµοδίων και του λαού, µε άσκηση πίεσης στους ιθύνοντες της 
Γης, έχουµε την δυνατότητα, έστω και την τελευταία στιγµή, να αντιστρέψουµε 
την πορεία στην καταστροφή. 
 
Θα παραµείνει αιώνιο στίγµα στις γενιές που έζησαν τον 20ο αιώνα, ότι για να 
περάσουµε  µιά ανώφελα σπάταλη ζωή, καταστρέψαµε ανεπανόρθωτα ένα 
πλανήτη που, όπως είπε ο συγγραφέας του ”Μικρού Πρίγκιπα” Antoine de 
Saint Exupery δεν τον κληρονοµήσαµε από τους προγόνους µας. Τον 
έχουµε δανειστεί από τα παιδιά µας. Εχουµε συνεπώς υποχρέωση 
απέναντί τους να τους τον παραδώσουµε σε καλή κατάσταση. 
 


